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Hirdetések ára:
Egy öt-hasábos petit sor 

egyszeri megjelenéséért 6 kr. 
3-szori 5 kr., 10 szeriért 4 kr. 
fizetendő. — M in d en  hir
detés után 30 kr. bélyeg dij 
fizetendő. A nyílt tér 1 petit 
sora 10 kr. A hirdetési dij 

előre fizetendő.

S z e r k e s z tő i  i r o d a :
Fereneziek utczája 22.SZ.I. emelet. 
Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részéi illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizethetni helyben: 
a kiadóhivatal bán, Blauhorn Antal úr a városházi épületben, Lili János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő 
kereskedésében, és Feszti Károly úr könyvkötő üzletében, Király utca (nemzeti casinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

K ia d ó  h i v a t a l :
Taizs Mihály nyomdájában 

Majláth-tér 2. szám alatt.

Socialista ostobaság.
A fővárosi lapok közölnek egy 

forradalmi szagu felhívást, mely ki
válóan az iparos munkásokhoz intézve 
izgat a munkaadók ellen, munka
szüneteléseket javasol a munkabérek 
félcsigázására és a munkaidő le
szállításának czéljából , kitartásra 
buzdit anyagi segély Ígérete mellett, 
de mind ez nem elég, mert egyúttal 
a kormányt zsarnoknak nevezi, tit
kos gyűlések tartását ajáulja, kikel 
a papok mint csábítók, világcsaló 
ámitók ellen, nevezve őket a társa
dalom undok férgeiuek és végre azzal 
koronázza dőreségeit, hogy vala
mennyi koronás fÖ vesztére a sza
badságot és köztársaságot élteti.

Ezeu felhívás hectografirozva lett 
és a „Budapest" nevű alsórendü 
napilap példányaiba burkolva külde
tett szét, ezért tartattak ama lap 
kiadóságábau és szerkesztőségében 
kutatások, melyek azonban ered
ményre nem vezettek és valószínű
leg ezeu felhívás miatt tartattak az 
ismertebb nevű munkás izgatóknál 
úgy a fő mint más városokban is 
házkutatások.

A proclamatió hangja, az adott 
tanácsok, a szétküldés módja arra 
enged következtetni, hogy az egész 
egy a titkos rendőrség által rende
zett csíny, az elégületlen elemek 
ezélzatos*kihívása, mely oly czélra 
játszatik le, hogy a vagyonos osz
tály lóvá tétessék, megfélem]itessék 
és a kormány czéljainak megfelelő- 
leg megpuhitassék.

Ha azonban még is tévednénk 
ezen feltételezésben, akkor sem tu 
lajdonithatuuk a ténynek nagyobb 
fontosságot, — ollyaut a minőre azt 
a kormány felfújni törekszik, mert 
mi egyéb az, miut egypár munka
munkakerülő és mások munkája 
gyümölcsén pazarul élűi vágyó iz- 
gatónak eredmény nélkül maradandó 
ostobasága, roelylyei a tiszta de- 
mokrátiának csak ártalmára van.

De mit is törődik az ily naplopó 
izgató a demokratiával, neki elég,

ha bolonddá tesz egy pár ezer igazi 
munkást, hogy ezeket a közös czélra 
száut áldozatokkal kellőleg megfej
hesse, csak úgy teszi ő ezt, mint 
a pogány papok az isteneknek száut 
áldozatokkal.

A socialista tanoknak legalább 
még e században Magyarországon 
kedvező talajuk nincsen. — A ma
gyar nemzetiségű iparos muukás 
természetével egyáltalában nem fél 
meg a titkos szövetkezés, de az ide- 
özöulött más nemzetiségű munkások 
közt sincs meg az elégületlenség 
azon foka, mely mulhatlau szükséges 
arra, hogy az ily tanok gyökeret 
verjenek.

Miuáluuk uem a tőke tulajdonosa, 
nem a munkaadó, hanem a munkás, 
— a mezei úgy miut az ipari mun
kás és a cseléd a zsarnok, ép oly 
követelő, de sokkal fínyásabb és 
határozottan rosszabb munkás, mint 
az északamerikai, a munkabér ná
lunk oly magas, hogy az iparos 
munkás, de « kapás is szánakozva 
uéz a szegény tisztviselő háztartá
sára és takarékosságára, a munkás 
az főleg, ki megdrágítja a piaczot 
is, mert roppant keresményéből sem
mit sem tesz félre, hanem élvezi azt, 
a mi jó és drága.

Ily körülmények közt a titkos 
rendőrség ép oly kevéssé fog pi n- 
tyőkéket kapni a lépre, mint a mun
kakerülő socialista izgatok.

Külföld.
Az európai hatalmak most inár tel

jesen tisztában vannak azzal, hogy a ber
lini pótkoufereuezián hozott határozatukat 
Törökország ellenében erőszakkal kell vég 
rehajtaniok, s csupán azon kényszerítő 
rendszabályok miként való fogauatba vé
tele foglalkoztatja most őket. Francziaor- 
szág és Anglia már csaknem egészen 
megegyeztek a flott a demonstraczió iránt, 
melynek egyelőre csak oékés színezetet 
akarnak adni, s rendeltetéséül azt mond
ják, hogy Görögországnak török részérőli 
esetleges megtámadását megakadályozza, 
s a konterenczia határozatának sikeres 
végrehajtását biztosítsa, s a portát meg
félemlítse s hajlékonnyá tegye.

A porta azonban szilárdul elhatározva 
látszik lenni arra, hogy a konferenczia 
határozatainak ellene szegüljön. A muzul
mánok általában azt mondják, hogy ha 
Európából kiűzik őket, a legborzasztóbb 
nyomokat fogják maguk után hagyni. 
Konstantinápolyi hírek beszélik, hogy a 
török minisztertanácsban a belügyminisz
ter azon indokból, mert az európai hatal
maknak sikeresen ellenállni Törökország 
képtelen, a konfereueziai határozatok el
fogadását ajánlotta, a miniszterek több
sége azonban, s köztük ^ hadügyminisz
ter, ki a szultánnál igen’ nagy kegyben 
áll határozottan az ellentállás mellett nyi
latkozott mondván : „Önkényt odaadni azt 
mi Berlinben Görögországnak átengedte
tett, annyi volna, mint aláírni halálos íté
letünket és azt saját kezűleg hajtani végre 
önmagunkon."

Az ügyek ily állásában természetesen 
a háború kikerülhetlennek látszik. Ha 
Törökország ezen súlyos feltételeket tel
jesítené, akkor a hatalmak még súlyo
sabbakat Kívánnának tőle, mert czéljuk 
most már világos: Törökországot nem 
tartják kullur képesnek s egyátalán nem 
olyannak, mely az európai status család
ban a mai viszonyok közt helyt foglalhatna 
s ezért állami megsemmisítésére s a mu
zulmánok .Ázsiába leendő visszaszorítására 
törekszik.

És ueip lehet tagadni, hogy Török
ország majdnem minden állami nyilvánu- 
lásában és ténykedésében éles ellentétben 
áll azon fogalmakkal, melyek a mai mo
dern állami élet feltételét képezik, s álla
miságát ma már csak egy lánglelkü ural
kodó — minő II. Abdulhamid nem — 
menthetné még, olyan intézkedéssel, minőt 
hazánk történetében s fajunk itt marad- 
hatásáuak érdekében első szent királyunk 
tett. — Erre pedig nincs kilátás, hanem 
igen is vau egy öldöklő véres háborúra, 
melyet a czivilizátió leleményessége fog 
vívni a tehetetlen desperatioból a fanatis- 
mus superlativusára emelkedett őrjöngés
sel, mely úgy a vallási rajongás, miut a 
kelet népére valló forró hazaszeretet által 
folytonosan tápláltatni fog. S azután majd 
ha Törökország „l:quidációja“ végbe ment, 
ha a barbárok résziut leölve, részint kiüzv; 
loeudeuek, akkor jön a modern barbárok 
— az osztózkodó civilisatorok egymásközti 
daemou harezra.

Az irtózatos drámának — mely már 
három ivadékot tartott s még ugyaueuyit 
tart izgalomban, — lolytatása ismét meg
kezdődött. Az albán felkelők tábora már 
minti gy 80,000 főre szaporodott, mely el 
van határozva nemcsak a montenegrói 
hanem a görög követeléseknek is fegy
verrel állni ellent. A novibazári kerület 
is zendülések színhelye, mely junius 2-án

oly nagy fokra hágott, hogy a tömeget 
szétoszlatni akaró Hasszán pasa, Noviba- 
zár parancsnoka is áldozatul esett. Hírét 
vette ugyanis, hogy a .liga küldöttei a 
városbeli keresztények leöldözését tervezik. 
Az utczára katona őröket állított, kiknek 
az volt feladatuk, hogy mindazoktól kik 
fegyveresen jönnek be a városba vegyék 
el fegyvereiket. Erre a liga tagjai nagy 
ingerültségbe jöttek, Ejub pasa vezérlete 
alatt Novibazárból és környékéről, mintegy 
5000 fegyveres mohamedán gyűlt össze, 
s Hasszán pasa lakására ment, hogy ezt 
említett rendelete miatt kérdőre vonja. 
Hasszán a zavargók közé lépett, hogy 
megnyugtassa okét, ezek azonban rögtön 
neki estek letépték ruháit s több sebet 
ejtettek rajta, miknek következtében még 
az nap meghalt. Novibazárban ropant 
ingerültség uralkodik, s a távirati össze
köttetés is meg van szakítva. Ide fejlő
dött a keleti kérdésnek az európai diplo
maták által oly nagy garral hirdetett bé
kés utoni bölcs elintézése.

Francziaországbau is felkavarták a 
múlt héten a nyugodt közhangulatot az 
ultramoutáuok izgatásai, kik a junius 30 áu 
kiűzött jezsuiták mellett lüutettek agy a 
parlamentben, mint a parlamenten kívül. 
Ez azonban nem volna még oly komoly 
jellegű mint azon hangulat, melyet a kép
viselőház által elfogadott amnesztia tör
vénynek a senatus által történt visszauta
sítása kelteti, 8 félni lehet, hogy e han
gulat julius 14-én a bastille bevételének 
nemzeti ünneppé emelt évfordulóján ag
gasztó jelenségekben fog kitörni. A köz- 
társasági kormány külömben abban fára
dozik, hogy a parlament és szenátus állás
pontját kiegyenlítse s ha ez nem lenne 
lehetséges akkor megkegyelmezés utján 
nyissa meg Francziaország kapuját a szám
űzött kommunistáknak.

A Bradlaugb ügy, mely az angol 
hidegvért úgy felkavarta igen különös for
dulatot vett. Bradlaugb ugyanis megje
lent az alsóháziján, letette a fogadást s 
elfoglalta képviselői székét, a tanácskozás 
utáu azonban midőn haza ment egy bírói 
végzést kézbesítettek neki, melyben mint
hogy eskü helyett fogadást tett, s még is 
a házban helyet foglalt, sőtt szavazott is 
500 fontnyi birság megfizetésében elrna- 
rasztaltatott. Ha minden megjelenése utáu 
auyit kell neki fizetni, akkor a pari i- 
meuti évad alatt körülbelül 50,000 fontot, 
tehát mint egy fél millió irtot fog fizetni.

B é ly e g ,  i l l e t é k  é s  a  le le t e k .
Több éve újságolják már a félhiva

talosok, hogy a pénzügyminiszter alaposan 
revideáltatni akarja a bélyeg és illeték

szabályokat és kihagyva a már életbe 
uem lévőket rendszerbe öntve törvényja
vaslatkép előterjesztendi.

Tengeri kígyó lett már ez újdonság 
is, noha majdnem minden törvényhatóság 
megsürgette már azt petitiók által, a pénz
ügyminisztérium csak nem készül el az uj 
javaslattal, mert a kire az ily javaslat el
készítése bizatik, annak főleg az ügyvédi 
és bírói pályán egyaránt gyakorlott jo
gásznak, azután a közigazgatás minden 
ágában otthonosnak, nemzetgazdászati és 
pénzügyi ismeretekkel bírónak kell lenni, 
illyen embert azonban feltalálni a mi pénz
ügyminiszterünknek vajmi nehezeu esik, 
pedig hogy van és még' válogatni is lehet, 
arról biztosíthatjuk, de az ily férfiúkat 
felismerni is kell ám tudni.

Nagy hiba volt már az osztrák kor
mánytól pénzügyi tekintetben, hogy a bé
lyegzett papír árulását megszüntette és 
behozta a papírra reá ragasztandó bélyeg
jegyeket.

A kincstár ezzel egy-egy milliónyit 
nyert akkor évenkint a közönség rová
sára, de a közönség megtanulta vele az 
okmányoknak bélyeg nélküli kiállítását 
üres helyet hagyva, sok esetben ezt sem 
téve, a bélyegnek, megtanulta a kincstár
nak szándékos megrövidítését, sok tiszt
viselő megtanulta vele a bélyeg sikkasz
tást, a levéltárban elhelyezett okiratokróli 
bélyeg leoldást és újra használását sat; a 
végeredmény pedig az, hogy a megrövi
dítések által a kincstár két és többször 
annyit veszt, mint mennyit megkímél a 
papír árában.

A ki ismeri az üzleti életet, csak az 
ítélheti meg, hogy mennyi okirat lesz még 
manap is, midőn a drákói szigor ne
továbbját már elérte a bélyeg körül, bé
lyeg nélkül kiállítva és ez mind azon re
ményben, hogy a bélyeget, ba az okiratot 
majd mégis valamely hatóság előtt fel
mutatni kell, utólag megbélyegzik és ke
resztül Írják, még oly egyének is, kik 
állami és másféle évenkint sok ezreket 
jövedelmező sinekurákat élveznek, leg
szigorúbb kormánypárti férfiak és főtiszt
viselők, olyanok, kiknek tisztük és felada
tuk lenne jó példával előljárni, oly férfiak 
is a hol csak lehet, elkerülik a bélyeg
illeték lerovását.

Ha azután mégis bélyegváltozás ese
tén az utólagos megbélyegzés nem segít
het, megfizetik a háromszoros illetéket, de 
számba veszik, hogy mennyit nyertek azon 
okmányoknál, mellyek soha hatóság ke
zére nem jutottak.

Egy tizedrész annyi bélyegcsonkitási 
eset és leletezés sem fordulna elő mai 
nap, ha a bélyegpapir helyett bélyeg je
gyeket uem hoztak volna be.

Hogy pedig a felemelve kiszabott

is tüstént életpályára léphetnek, azaz 
álláshoz jutnak; mindnyájan pedig úgy 
számítottak, hogy a hat évi reáliskolai 
tanfolyamnál két évi neveltetési költsé
gektől megmenekülhetnek. Mire nézve, 
midőn e számítás egymás után meghinsúlt, 
a tolongás irányt változtatott és ismét a 
gymnaziumok felé vette útját.

2- or Aristokratikus hajlamánál fogra 
a magar közvélemény úiabb időkig csak 
azokat tartotta honoratioroknak, vagy is 
az előkeld osztályhoz tartozóknak, kik, 
legalább is gymnazinmi tanfolyamot végez
vén, jutottak el tanulmányaiknak megfelelő 
valamely é etpályára. Az ipar, minthogy 
nem virágzott, kényelmes életre nem veze
tett, az iparos osztálybeliek ennél fogva, 
hogy gyermekeiket az iparos élet tengő- 
désétől megmentsék, a gymnázinmba adták 
be iskolába, hogy honoratiorok, magya
rul: urak legyenek belőlük. Azok kik az 
úri osztályba fülküzdötték magokat, szé
gyennek tartották — sokan még ma isi 
— hogy gyermekeik az iparos osztályba 
aldszaljmak. Korosabb olvasóim emlékez
hetnek még arra, hogy 1848 előtt oly 
erővel tartotta magát nálnnk e hamis nézet, 
miszerint még a vagynos iparosok, keres
kedők is alantabb színvonalon állóknak 
tartattak; kiknek, mig a gémnazinm-vagy 
akadémiába járó figyermekeik a honora- 
tiorokhoz számíttattak, ugyanazon szülők 
leánygyermekei a bonoratiorok körébe, 
például tánczmulatságokba, vagy épen nem, 
vagy csak kivételesen fogadtattak be. Ily 
lidércz nyomás alatt állván népünk, gyer
mekeit kiki lehetőleg urnák akarta nevel
tetni, tehát beadta a gymnáziumba.

3- or. Magyaroszágban épen azért, mert 
az ipar, kevés kivétellel, eddig töl virágozni 
nem bírt, igen sok a szegény ember, főleg 
városainkban. Ide tartoznak a falusi isko
lamesterek is. Ezek gyermekeiket nagy
részt papnak szánták. Kiknek alkalma 
van beiratkozáskor megjelenő szülőknek

I bizalmas nyilatkozatait meghallani, azok
| tudják, hogy az ezen czéiból iskoláiul be-
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H o l  e ls ö t é t e d ik  . . .
Hol elsötétedik,
Hol kiderül napunk,
Hol búsulunk, hol meg 
Víg kedvűek vagyunk.

Hol bánat, hol öröm 
Tanyaja kebelünk,
Ilyen a földi t é t . . .
Sírunk és nevetünk.

Mit ér a kedv maga,
Ha nincsen vele bú;
Csak úgy szép az élet,
Ha kissé szomorú

Az öröm és a bú 
Megosztva legyenek,
A derült égen is 
Vannak kis fellegek

Nyugodjál meg szivem 
És tűrd a bánatot,
Ád az örömet is,
Ki bánatot adott.

VArady Ferencz (Feri.)

S ó h a j .
A viruló 
Cserjék alatt 
A kis patak 
Vigan szalad,

—S köriHe a ----
Zöld füveknek 
Boldogságról 

—  Meszel, cseveg.

A lombos, hars 
Bingó ágán 
A madárdal 
Olyan vidám,

Megnépesült 
A kis fészek 
Boldogságról 
Fütyörészuek.

Virágok közt 
A játszi szél 
Enyelegve
Gyors szárnyra kél,
S a mint köztök
El-elszökik
Boldogságról
Susog nekik. m

Az árnyas völgy 
Virág ölén 
Dalolva jár 
Leány s legény,
Szívok mélyén 
Szent tűz lobog,. •.
Én istenem 1 
De boldogok.

I tt a száraz 
Tölgyfa alatt 
Az én szivem 
Majd megszakad —
Hejh mivel tán 
Csak én magam.
Csak én vagyok 
Boldogtalan!

Várndy Ferencz (Feri)

V i lá g  r é g e .
Üstököse van az égnek — 
Sugnak-bugnak a félénknek:
Háborút hoz . . . sáskák járnak . , .
Vagy vége lesz a világnak 1 . . .

i
Ha nem amazt, tehat emezt,
De valamit mégis je le n t. . .
Jelent ám — majd kimondtam: m it ■. . 
Jobb ha nem papolnak annyit!

Hanem ha mar nyakrafőre 
Jövendőt mond balga, dóré,
S i tt  állunk a világ végén:
Egy tanácsot adhatnék én.

Az üstökös akármit hoz,
De a világ vége biztos!
Azért tehát minden fele 
Számoljon még mostan vele.

Aki tőle vár valamit
— Legyen porszem, vagy pyramid — 
És meg nincsen betáblázva, 
Foglaltassa azt irasba.

Hogy azután hozzá jusson —
— P kar peren, akár jusson —
Mert vége lesz . . .  utóbb is még 
Megpukkusztja az i igység!

K ü n n  a  r é t e n  . . .
Künn a réteu barna legény kaszálgat — 
Ember legyen, ki előtte helyt állhat !
Úgy torülnek a rendek a rét mentén 
Hosszú sorban, mint a sujtás a mentén.

Barna legény új pasztának gyürközött,
Kis fürjecskék fészkelnek a fű között . . .  
Csak azt latja: vér festi a kaszaját,
Elvágta a kis fürjegycske lábszárát.

Barna legény pillantása rám esett,
Azóta a nyugodalmam elveszett.
Kis fürjecskét kaszajával sebzé meg,
Engem pedig hév lángjával szemének.

Kis fürjecskét édesanyja ápolja.
Sebe gyógyul, mintha nem is lett volna.
Egy birna csak meggyógyítani engemet,
A szép legény . . .  jaj de már az mást szeret!

A  g y in n ü z l  u n ió k é *  a z  ip a r 
is k o lá k .

[Irta: D r S z a la y  A l f r é d  
pécsi fögym. igazgató.

(Folytatás.)
n.

Ha valamely idegen, iátogatásképen 
Magyarországba érkezvén, elolvasná a 
fenn adott tiz évi statistikai adatokat és 
azt kérdené, — mi lehet annak oka, 
hogy habár a gymuazium 1 ső osztályába 
beirt tauulók közül a 8 osztályi tanfolyam 
alatt oly sok ellüttetik az iskolától, még 
is oly nagy számmal és előszeretettel tódúl 
a magyar ifjuág a gymnaziumba ? E kér
désre több pontban lehet csak vála
szolni :

I-ör. Csak két-három évtized előtt 
alig lévén Magyarországban más iskola, 
mint a gymuázium, hol, a magyar ifjúság 
magát képesítvén, a nem iskolázottak sora 
ból kiemelkebetett és előre törekedhetett: 
idők íolytáu a gymnáziumi tanfolyam a 
nép szeme előtt oly tekintélyre jutott, hogy 
ma, midőn az ifjúság kiképeztetésére állít
tattak már föl más félt  ̂ iskolák, a gyut- 
náziumok még is nagy előszeretettel keres
tetnek föl a szülők által és egész a zsúfolásig 
megtömetuek tanulókkal. Ellenkezni látszik 
ugyan ezzel azoü tényállás, hogy néhány 
év előtt a tanuló ifjúság a gymnaziumok 
helyett a reáliskolákba özönlött egész a 
túltömöttségig. De ne feledjük, hogy akko
ron a szülők még tájékozva sem voltak 
a reáliskola czéljára nézve. Hiszen talál
koztunk anyánkkal, kik könyezve panasz
kodtak a fölött, hogy a reáliskolába adott 
gyermekeik a papi pályáa nem léphetnek. 
De a tő ok, a miért siettek a szülők gyer
mekeiket a reáliskolába beíratni, iukább 
abban rejlett, hogy a reáliskolai tanfolyam 
nem oyolez hanem hat évig tartott. Sok 
szülő azért vitte reáliskolába gyermekét, 
mert ott akkor érettségi vizsgálat nél
kül is megkapta az absolntoriumot; má
sok azt hitték, hogy a hat évi tanfolyam 
ntán gyermekeik további iskolázás nélkül








